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Актуальність теми дослідження. У процесі трансформації 

українського суспільства питання формування самодостатньої, цілі-

сної та внутрішньо гармонійної особистості дійсно стає все більш 

актуальним. Постійні зміни та нестабільність, що супроводжують 

цей процес, створюють серйозні виклики для людини. Суспільні не-

гаразди, економічні труднощі та політична нестабільність ускладню-

ють завдання досягнення внутрішньої рівноваги та гармонії, що ви-

магає від кожної людини здатності до адаптації, розвитку психоло-

гічної стійкості та саморегуляції. Сучасні умови життя вимагають 

від особистості вміння швидко пристосовуватись до нових реалій, 

зберігаючи при цьому свою ідентичність та внутрішню цілісність. 

Головним завданням, яке стоїть перед суспільством та освітою є ро-

звиток культури піклування про психічне здоров’я, пошук дієвих  рі-

шень його збереження, забезпечення підтримки та допомоги, задо-

волення психосоціальних потреб населення.   

Тому актуальність визначення психологічного благополуччя э 

беззаперечно важливим питанням, яке охоплює низку чинників, що 

впливають на внутрішню рівновагу та розвиток особистості, сприя-

ють її активній взаємодії в суспільстві, формуванню позитивної со-

ціальної поведінки та досягненню самореалізації в процесі соціалі-

зації. 

Мета дослідження:  теоретичний аналіз поняття «психологічне 

благополуччя» як компонента психічного здоров’я особистості. 
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За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я психі-

чне здоров'я особистості – є стан добробуту, при якому кожна лю-

дина може реалізувати свій власний потенціал та впоратися із жит-

тєвими стресами, продуктивно і плідно працювати, а також робити 

внесок у життя своєї спільнотою [4]. Особливості психічного здо-

ров’я особистості пов’язані з емоційною ефективністю, здатністю до 

емпатії, саморегуляції, які досягаються завдяки створенню  психоло-

гічного благополуччя. 

Психологічне функціонування особистості все більше починає 

привертати увагу дослідників. Тому дослідження поняття  «психо-

логічне благополуччя» має міждисциплінарний характер. Зарубіжні 

та вітчизняні наукові розвідки даного поняття не мають єдиного ви-

значення, зважаючи на відносно нетривалу історію дослідження та 

недостатню кількість теоретичної та емпіричної інформації. Зазна-

чимо, що вчені по-різному розглядають феномен «психологічне бла-

гополуччя» та складові цього поняття.  

Теоретичну основу для розуміння даного поняття заклав амери-

канський психолог М. Бредберн, який вважав, що структура психо-

логічного благополуччя складається з двох компонентів: позитив-

ного та негативного афекту [4]. Е. Дінер, в свою чергу, вважав доб-

робут суб’єктивною якістю, додавши до цієї структуру ще одну скла-

дову – «задоволеність життям» як глобальний і когнітивний компо-

нент, учений підкреслював недостатність вивчення добробуту з ура-

хуванням лише емоційних складових [11]. Дослідниця К. Ріфф запе-

речила точку зору Е. Дінера, дійшовши висновку, що суб’єктивне 

психологічного благополуччя та його складові носять надмірно мін-

ливий характер і мало відбивають загальну картину психологічного 

благополуччя у довгостроковій перспективі [8]. Незважаючи на від-

мінність у підходах до визначення психологічного благополуччя, 

останнім часом спостерігаються тенденція до об’єднання різних те-

орій та спроби його комплексного вивчення. 

Поняття психологічного благополуччя особистості нерозривно 

пов’язане з ідеями про гармонійне та повноцінне життя людини, що 

розглядається в різних наукових концепціях. Так, психологічне бла-

гополуччя розуміється науковцями  як стан, який не пов’язаний із 
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переживанням стресу або будь-якими особистісними чи професій-

ними труднощами (Б. Братусь, Ш. Бюлер, Я. Морено, В. Франкл,  

Е. Еріксон, К. Юнг) [4]. Цей стан є результатом успіхів і досягнень у 

професійній сфері, гармонійних стосунків у особистому житті, реа-

лізації власного потенціалу, самопізнанні та інших аспектах особис-

тісного розвитку (М. Аргайл, Е. Динер, Е. Фромм, К. Хорні та ін.) 

[10;11]. Психологічне благополуччя як компонент психічного здо-

ров’я також відображає основні положення в рамках психодинаміч-

ного підходу (А. Адлер, Д. Бьюдженталь, М. Селігман) [11], екзис-

тенційно - гуманістичного  напрямку  психології  особистості   

(А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл)  [6],  в  напрямку   позитивній    

психології  (І. Бонівелл, П.  Вонг,  Б. Фредріксон,  М. Чіксентмі-

хайі) [5].  

Дослідницею К. Ріфф  було створено власну концепцію психо-

логічного благополуччя (Well-being), в основі якої було покладено 

ідею про те, що незважаючи на зовнішні умови, людина в змозі до-

сягти психологічного благополуччя, так як вона наділена свободою 

волі [8]. Авторка концепції стверджувала, що основою психологіч-

ного благополуччя є позитивне функціонування особистості та за-

пропонувала структуру благополуччя, в якій визначені основні ба-

зові компоненти: компетентність, автономність, самоприйняття, 

особистісний ріст, позитивні відносини з іншими.  

Дана структурна характеристика була покладена дослідницею в 

основу створенння оригінального методу психотерапії (well-being 

therapy), багатовимірну модель психологічного благополуччя та 

опитувальник «Шкали психологічного благополуччя» (The scales of 

psychological Well-being), яка призначена для вимірювання вираже-

ності основних складових психологічного добробуту, які сьогодні 

застосовують у багатьох дослідженнях [9]. Схожу концепцію психо-

логічного благополуччя представили Х. Хіді та Н. Вірінг, стверджу-

ючи, що кожна людина має певні стабільні особистісні характерис-

тики, які забезпечують її власний «нормальний» рівень суб’єктив-

ного благополуччя та рівноваги. Таким чином, благополуччя є ре-

зультатом взаємозв’язку між ресурсами та викликами. Наявність ре-

сурсів допомагає справлятися з життєвими труднощами та має на 

меті підвищити задоволення і зменшити страждання [10].  
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Доходимо висновку, що психологічне благополуччя стосується 

як організації та змісту внутрішнього світу людини, так і її поведінки 

та діяльності, що зумовлюють це відчуття та ілюструють його пере-

живання, що є невід’ємною складовою психічного здоров’я особис-

тості та розглядається дослідниками як складний досвід задоволено-

сті власним життям,  охоплює як актуальні, так і потенційні аспекти 

існування особистості. Хоча у визначенні цього поняття існує бі-

льше розбіжностей, ніж єдності, його бажаність у житті людини 

сприймається як природній механізм забезпечення  здорового функ-

ціонування психіки, зміцнення внутрішніх ресурсів, наявності точки 

балансу та стабільності.  

Визначаючи психологічне благополуччя, як рівень задоволено-

сті людини собою й своєю діяльністю, переважання позитивних емо-

цій та почуттів, встановлення гармонійних відносин з навколишнім 

світом, можемо стверджувати, що даний феномен є основою у побу-

дові благополучного життя індивіда та показником самоактуалізації 

особистості. 

Останнім часом особлива увага приділяється питанню психоло-

гічного благополуччя (Well-being) суб’єктів освітнього процесу та 

набирає актуальності, оскільки суспільство та навчальні заклади ус-

відомлюють, що освіта не обмежується лише передачею знань. Вона 

також охоплює фізичне і психічне здоров’я учнів і вчителів, їхню со-

ціальну адаптацію, емоційне благополуччя та інші аспекти. 

Застосування концепції Well-being у викладацькій діяльності є 

досить результативним, що підтверджується досвідом науковців і 

викладачів університету Масарика (Masarykova univerzita) та освіт-

ньою системою Чехії [12]. У рамках проєкту «Підтримка віднов-

лення освіти в Україні», підтриманого Програмою трансформацій-

ного співробітництва Міністерства закордонних справ Чеської Рес-

публіки, було представлено досвід чеських дослідників та практиків 

у застосуванні моделі Well-being в освітньому процесі як загальної 

системи підтримки учнів в освітньому середовищі. Зокрема, акцент 

зроблено на розвиток стійкості до стресових ситуацій, важливість 

належної взаємодії між учнем та педагогом, а також на значущість 
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позитивного зворотного зв’язку від учителя для забезпечення емо-

ційного та соціального комфорту учнів  [13]. 

Було акцентовано увагу на важливості задоволення базових по-

треб, які сприяють покращенню функціонування нервової системи, 

стабілізують психоемоційний стан, полегшують сприйняття та залу-

ченість у навчальний процес, а також допомагають запобігати нас-

лідкам булінгу.  

Дослідження викладачів педагогічного та філософського факу-

льтетів університету Масарика (м. Брно), педагогічного факультету 

університету Томаша Баті (м. Злін), а також співробітників відділу 

міжнародних досліджень Чеської шкільної інспекції показали, що 

концепція Well-being є ефективною з точки зору продуктивної кому-

нікації, позитивних поведінкових втручань, підтримки учнів у шкі-

льному середовищі, формування взаємовідносин і методів саморегу-

ляції. Вона також стала важливим інструментом адаптації українсь-

ких дітей у чеських школах у 2022-2023 роках [12,13]. 

Таким чином, дослідження чеських освітян підтвердили важли-

вість концепції Well-being як психологічного благополуччя, а також 

необхідність підвищення його рівня в шкільній практиці. Створення 

середовища добробуту, комфорту та безпеки в освітніх установах є 

ключовим для підтримки психологічного благополуччя всіх учасни-

ків освітнього процесу. 

Висновки. 

Підсумовуючи теоретичний аналіз щодо психологічного благо-

получчя, як компонента психічного здоров’я особистості,  стає де-

далі очевиднішим, що дане поняття слід розглядати не як кінцеву 

мету прагнення задоволення чи стабілізації психологічного, соціаль-

ного або емоційного стану людини, а як наслідок процесу усвідом-

лення відповідальної та ціннісної реалізації власного досвіду, а та-

кож опанування неминучих викликів сьогодення. Враховуючи ви-

кладене, ми вважаємо, що створення освітніх систем, орієнтованих 

на концепцію Well-being, сприяє покращенню навчання, здоровому 

розвитку та емоційному благополуччю всіх учасників освітнього 

процесу. Це також допомагає формувати більш здорове і стійке сус-

пільство в майбутньому.  
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